[image: image1.png]




小升初数学 | 分班考真题专练

【式与方程】知识+例题
【基本知识】

一、用字母表示数、数量关系、计算公式和运算定律

1）用字母表示数和数量关系

（1）一班有男生a人，有女生b人，一共有（a＋b）人；

（2）每袋面粉重25千克，x袋面粉一共重25x干克

（3）路程＝速度×时间，用字母表示为s＝vt；

（4）正比例关系：y/x=k（一定），反比例关系：x×y＝k（一定）。

2）用字母表示计算公式及运算定理

长方形周长：C＝2（a＋b）；  

长方形面积：S＝ab；         

长方体体积：V＝abh或V＝Sh。

加法交换律：a＋b＝b＋a；    

加法结合律：（a＋b）＋c＝a＋（b＋c）； 

乘法交换律：ab＝ba； 

乘法结合律：（ab）c＝a（bc）； 

乘法分配律：（a＋b）c=ac＋bc； 

注意：①数与字母、字母与字母相乘时，乘号可以记作简写为一个点或省略不写，但要注意，省略乘号后，数字要写在字母的前面；②两个相同的字母相乘时，可写成这个字母的平方，如a×a可以写作a2。

二、等式与方程

1）等式与方程的意义及关系

	
	意义
	关系

	等式
	表示相等关系的式子叫作等式； 
	所有的方程都是等式，但是等式不一定是方程； 

	方程
	含有未知数的等式叫作方程； 
	


2）等式的性质

（1）性质1：等式两边同时加上或减去同一个数，所得结果仍然是等式。

（2）性质2：等式的两边同时乘或除以同一个不为0的数，所得结果仍然是等式。

3）解方程

（1）方程的解的概念：使方程左右两边相等的未知数的值，叫作方程的解。

（2）解方程的概念：求方程的解的过程叫作解方程。

（3）解方程的依据：可以根据等式的性质和四则运算中各部分之间的关系解方程。

（4）检验方程的解是否正确，步骤如下：

①把求出的未知数的值代入原方程中；

②计算，看等式是否成立；

③等式成立，说明这个未知数的值是方程的解，等式不成立，说明解方程错误，需要重新求解。

【经典例题】

【题型一】 字母表示数

【例一】冬冬今年12岁，爸爸今年36岁，如果用a表示冬冬某一年的年龄，那么用_____表示这一年爸爸的年龄最合适。（ B ）

A．a＋12
B．a＋24
C．a＋36
D．3a

解：a＋（36－12）＝（a＋24）岁
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【例二】餐厅规定：一张桌子每边坐一人，可坐4人。当客人超过4人时，将多张桌子拼成一张长桌，如下图：第n张桌子可座2n＋2人。（用含有字母n的算式表示）

解：一张正方形桌子可坐4人，二张正方形桌子可坐（4＋2×1）人，三张正方形桌子可坐（4＋2×2）人，n张正方形桌了可坐[4＋2（n－1）]人，即n张桌子拼在一起可以坐（2n＋2）人。
【题型二】等量代换

【例一】若2a＋2b＋1＝6，则5（a＋b）－4的结果是（ C ）

A．2.5
B．4.5
C．8.5
D．12.5

解：2a＋2b＋1＝6    2a＋2b＝5   a＋b＝5/2
所以：5（a＋b）－4＝5×5/2－4＝12.5－4＝8.5

【例二】〇、口、△各代表一个数，根据〇＋△＝50，口＋△＝63，〇＋口＝77，求得〇＝32。

解：〇＋△＝50……①，口＋△＝63……②

②－①，可得：口－〇＝13 所以口＝〇＋13……③

把③代入〇＋口＝77可得：〇×2＋13＝77 解得：〇＝32
【题型三】等式与方程的概念辨析

【例一】下列图中表示的关系正确的是（ B ）
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解：式子包含等式和方程，等式包含方程，则它们的关系是：
【例二】在①8b÷9；②35－x＝8；③6×8＝48；④5A＜2.5；⑤7y＝63；⑥8x＋7y＝18中，等式有②③⑤⑥，方程有②⑤⑥（填序号）

解：在①8b÷9；②35－x＝8；③6×8＝48；④5A＜2.5；⑤7y＝63；⑥8x＋7y＝18中，等式有②③⑤⑥，方程有②⑤⑥。
【题型四】等式的性质及其运用

【例一】如果x＋2.5＝7.5，那么4.2x＝ 21 ；如果x÷1.5＝5，那么x－0.3＝ 7.2。
解：x＋2.5＝7.5 

解：x＝7.5－2.5    x＝5

把x＝5带入4.2x式子：4.2×5＝21

x÷1.5＝5   

解：x＝5×1.5   x＝7.5

把x＝7.5带入x－0.3式子中：

7.5－0.3＝7.2

【题型五】方程的解及其运用

【例一】下列方程的解不是x＝5的是（ C ）

A．3x＋25x＝140  B．13.8－x＝8.8
  C．1.3（x＋5）＝26

解：A．检验：方程左边＝3x＋25x＝3×5＋25×5＝（3＋25）×5＝28×5＝140＝方程右边

所以，x＝5是方程3x＋25x＝140的解。

B．检验：方程左边＝13.8－x＝13.8－5＝8.8＝方程右边

所以，x＝5是方程13.8－x＝8.8的解。

C．检验：方程左边＝1.3（x＋5）＝1.3×（5＋5）＝1.3×10＝13≠方程右边

所以，x＝5不是方程1.3（x＋5）＝26的解。故答案为：C

【题型六】解方程

【例一】由x－3.8＝6.2得x＝10。这个过程叫作（ B ）

A．方程
B．解方程
C．方程的解

解：A．含有未知数的等式叫方程，是一个等式，不符合题意；

B．求方程的解的过程叫做解方程，符合题意；

C．使方程两边左右相等的未知数的值叫做方程的解，是一个值，不是一个过程，不符合题意。

【题型七】找等量关系与列方程

【例一】王阿姨买了2.4千克苹果和3.8千克梨，总共付了92.6元。已知梨每千克13元，苹果每千克多少元？下列数量关系中错误的是（ B ）

A．苹果的单价×苹果的数量十梨的单价×梨的数量＝总价

B．（苹果的单价＋梨的单价）×（苹果的数量＋梨的数量）＝总价

C．总价－苹果的单价×苹果的数量＝梨的单价×梨的数量

D．总价－梨的单价×梨的数量＝苹果的单价×苹果的数量

解：A． 苹果的单价×苹果的数量十梨的单价×梨的数量＝总价，数量关系正确；

B． （苹果的单价＋梨的单价）×（苹果的数量＋梨的数量）＝总价，数量关系错误；

C． 总价－苹果的单价×苹果的数量＝梨的单价×梨的数量，数量关系正确；

D． 总价－梨的单价×梨的数量＝苹果的单价×苹果的数量，数量关系正确。
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A．3x＋25x＝140  B．13.8－x＝8.8
  C．1.3（x＋5）＝26

解：A．检验：方程左边＝3x＋25x＝3×5＋25×5＝（3＋25）×5＝28×5＝140＝方程右边

所以，x＝5是方程3x＋25x＝140的解。

B．检验：方程左边＝13.8－x＝13.8－5＝8.8＝方程右边

所以，x＝5是方程13.8－x＝8.8的解。

C．检验：方程左边＝1.3（x＋5）＝1.3×（5＋5）＝1.3×10＝13≠方程右边

所以，x＝5不是方程1.3（x＋5）＝26的解。故答案为：C

【题型六】解方程

【例一】由x－3.8＝6.2得x＝10。这个过程叫作（ B ）

A．方程
B．解方程
C．方程的解

解：A．含有未知数的等式叫方程，是一个等式，不符合题意；

B．求方程的解的过程叫做解方程，符合题意；

C．使方程两边左右相等的未知数的值叫做方程的解，是一个值，不是一个过程，不符合题意。

【题型七】找等量关系与列方程

【例一】王阿姨买了2.4千克苹果和3.8千克梨，总共付了92.6元。已知梨每千克13元，苹果每千克多少元？下列数量关系中错误的是（ B ）

A．苹果的单价×苹果的数量十梨的单价×梨的数量＝总价

B．（苹果的单价＋梨的单价）×（苹果的数量＋梨的数量）＝总价

C．总价－苹果的单价×苹果的数量＝梨的单价×梨的数量

D．总价－梨的单价×梨的数量＝苹果的单价×苹果的数量

解：A． 苹果的单价×苹果的数量十梨的单价×梨的数量＝总价，数量关系正确；

B． （苹果的单价＋梨的单价）×（苹果的数量＋梨的数量）＝总价，数量关系错误；

C． 总价－苹果的单价×苹果的数量＝梨的单价×梨的数量，数量关系正确；

D． 总价－梨的单价×梨的数量＝苹果的单价×苹果的数量，数量关系正确。

